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INQUADRAMENTO DI CALCOLO



Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON 1 ORDINE DI TIRANTH

INTRODUZIONE

1 fogli di calcolo permettono una stima dellinfissions necessara a garantire 1a
stabilita di una paratia con un ordine di tirantl & una stima di massima delle azioni
inteme.

Sano pravist fine a tre siati di termeno, con livello defla falda diverso fra monte &
valle (FIG. ). La verifica pud essere condotla anche in condizloni sismiche.
Nelle verifiche & possibile considerare il contiibuto di ‘sovragcarichi permanenti elo
accidentall, che possono essere concentrati, distribuiti su tutto it terrapieno o
‘lungo lineelstrisce di carico. "

Si ricorda che i fogli presenti consentono di effettuare calcoli ulili ad un
prét;imenf;ionamento_déi_!‘opem.
Si consiglia di -eseguire successivamente analisi pill accurate con programmi

3

specialistici che analizzino {interazione lerreno-struttura, al fine di valutare gl
spostamenti subiti dalla paratia, la distribuzione degii sforzi nel terreno e le
sollecitazioni nelia struttura.

CARATTERIS)’ICHE DEL TERRENO
E' possibile considerare:

- pendio inclinato di By, a monts; piano di scave ofizzontale;

- tirante posta ad una distanza Z, dal plano campagna e intlinato di oy

- 3 strali di terreno, per i quall viene assegnato lo spessore H,, it peso specifico
1, ‘Coesione ¢ & angolo di attrito 4, angolo di atirito ridotto ¢’ (per il calcolo
delia spinta passiva),angolo di attrito terra-muro 5, coefficiente di spinta attiva
Ka e passiva Kp; ,

- in presenza di terreni coesivi viene valutata la profondita H.y alia quale il
contributo della coesione compensa Ia pressione orizzontale dovuta al carico
geostatico; ’
livello di falda a monte delia paratia, alla profondita Z,,,, dal piano campagna
(nen necessariamente coincidente con if limite di uno strato).

liveilo di falda a valle alla profondita Z,. dal plano campagna originario.




Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON 1 GRDINE DI TIRANT!

CARICHI AGENTI

Sl possono introdurre i seguenti carichi:
@- distribuito sufintero pendio (p);

b- contributo dovuto ad un carico concenirato, calcolato in funzione del valore G del
carico e defla posizione del suo punto di applicazione Zg (FIG. 2);

€~ conlributo dovuto ad un carico a distribuzione lineare, assegnate mediante i
valore del catico g & la posizione 2, del suo punto di applicazione (FIG. 3}:

d- contributo dovuto ad un carica nastriforme, assegnato mediants il valare Gy del

carlco, lampiezza By della striscia di carico & Ia posizione Z;; del suo punto di
applicazione {FIG. 4};

e- sisma.

Carichi sismici

| carichi dovuti af sisma vengono calcolali quando vengono introdotti i valori det coefficienti
sismici ofizzontale k, efo wverticale k, {(positivo se concorde con Taccelsrazione
gravitazionale).

Si introducono | valor dei coefficienti di spinta altiva & passiva calcolati in condizioni
sistniche (foglio L.) in funzione del livello dj falda, della permeabilith det terreno, dei valori
di kh, e ky'

Per ogni strato di terreno & necessatio specificare I grado di permeabilita, in quanto, per
effelto del sisma, nei terreni sotto falda e ad elevata permeabilita si genera una
sovrapressione Py, data daltequazione:

Pue =716 * Ky * Yy * (Z2,)

dove con Z si Indica la posizione del punto considerato rispetio alla testa della berlinese.




Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON 1 ORDINE DI TIRANTH

Contributo dovuto ad un earico concentrato

Landamento deffa pressions orizzontale media p indotla da un carico verlicale
concentrato Q agente ad una distanza Xq da una parste rigida pud esserg ricavata
in base alla teoria dellelasticita, “

La pressione © & calcolals considerando una striscia di larghezza unitaria di pareta,
simmetrica rispetio aha perpendicolare passante per il punto di applicazione del
carico. In base a tale pressione, viene calcolata Ia spinta orizzontale equivalente S,
@ la posizione del suo punto dj applicazione rispetto afla testa delia paratia (z,).

!h'_dicaqdo ‘con Mg I'altezza dslla parele rigida, la distanza ﬁe] punto di applicazione
del carico contentrato pud essere scritta come (FiG.2a};

Xg = m*Hg
la pressione orizzon tale in corrispondenza della perpendicolare alla paratia

passante per il punio di applicazione del carco {ow), in funzione della distanzs z
dalla sommita del muro, & espressa come:

Oh S LTTVIH e (m%+ 0% per m> 04
oy = 0.28*V/H? * n¥(0.46+n?)° per m <= 0.4
dove:

z=n"Hg

Per ognl valore di z landamento della pressione o In direzione orizzontale
dipende dai valore dell'angolo o (FIG.2b} ed & proporzionale a o,

o'y = oy, * cos’{1.1%a}




Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON 1 CRDINE DI TIRANTI

Contributo dovuto ad un carico linearé
{andamenic - della pressione orizzontale inrdoia da un carico verticale lineare

avente modulo G ed agente ad una distanza X, da una parele rigida pud essare
tficavata in base afiz leoria dell'elasticita.

Indicando con H V'altezza dolla parete, la distanza del punto di applicazione della
linga di carico pud essere scritta come {FIG. 3);

X = m*H, )

La pressione orizzontale g;; & funzione della distanza z dalla sornmita del muro,
£5pressa come ‘

Z=n*H, .

Introducendo { parametri m & 1, fequazione di Boussinesq diventa;

m> 0.4 on = 40/ (x*H) * m*nl{mPen?)?

m<=04 - o = GfH * 0.203*n/(0.16+n%)?

In base all'andamento delle pressioni vfizzontali cost determinato vengonho calcolati

la spinta orizzontale ec[uiVale‘nte S, e la poskzlone del suo punto di applicazions
rispetio alla testa della struttura (z).

Contributo dovuto ad un carico nastriforme .

Indicando con H, ~i‘alteiza' ‘della parete figida, la posizions Xy dal carico
nastriforme, la larghezza By su cui agisce if carico e 13 quota z dove deve essere
calcolata la pressione possohio essere scritte come (fig-4)

Xy =nm*Hy By = I*Hy, Z=n*Hy
La pressions orizzontale oy, pud essere calcolsla in base all'equazione proposta da
Terzaghi [1943];

on = (2'q/m) * (B-sen(p)*cos(2a))

Gli ani;d_liid e E,(in'tadianﬁ) ‘veﬁgor{c calcolati in base alle relazioni

o = arctan(Xiz) = arctari(mlhj

&y = arctan(X+B)jz) = arctan{(mH)in)

psagay - ¢ a =24,

In base al'andamentv delle pressioni orizzontali cosi determinato, vengono

calcolati la spinta orizzontale equivalente €4 e della posizione del suo punto di
applicazione rispetto alla testa della struttura (zy).




Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON 1 ORDINE D! TIRANTI

CALCOLO INFISSIONE
Ipotesi di caicolo -

1 diagramma delle presstoni agenti sulla paratia viene calcolato considerando # tettena a
monte in condizloni di spinta attiva e il terreno a valle in condizioni di spinta passiva.
Sommando Teventuale contribute dato dalla presenza della falda alla pressione esercitata
dal terreno, si determina il diagramma delle pressioni risultanti {fig. 2).

Gli spostamenti sublti dalla paraia non sono generalmente sufficienti a mobilitare
complalaments la spinta passiva, per questo motivo si consiglia di calcolare Kp con un
angolo di attrito ridotio §°, determinato in base alla refazione:

tan ¢ =tan 47 1.20

Se sl considera la paratia come una trave soggetta ad un carico distribuito dato dalla
pressione del termeno e incernierata in comispondenza del tirante, si pud ritenere con
buona approssimazione che nef punto in cui si ha 'annullamento delle pressioni {indicato
con C) it momento flettente nella paratia sia nullo,

Si pus allora suddividere la struttura in due sottosistemi, introducendo una ceriera in
corrispondenza del punto C (FIG. 8).

La parte superiore € una trave su due appoggi (il tirante e it punto C), soggeita alla
pressione del terreno e alle reazioni dei vincoli‘d(R-; & la componente orizzontale del carico
sul tirante, Re & la reazione in C),

La parte inferiore, la cui lunghezza D' & incognita, & soggetta alla reazions Rc e alla
pressione del terreno.

Lo schema sopra descritto viene di volta in voita adeguato al numero e allo spessore degli
strati, alla posizione della falda, alla netcessity di considerare o merio gli effetti dinamiel. In
particolare, si tiene conto degll effetti sismicl Inserando | valorl opporiunl di Ka e Kp e
indicando il grado di permeabilita del terreno.

Procedimento per calcolo infissione

Una volta determinato il diagramma dells pressioni viene individuata la posizione del
punto € (mediante la distanza a da fondo scavo); risolvendo la trave si calcola quindi fa
componente orizzontale del carico agente sul tirante e la reazione Rc.

Il calcalo di ©* viene fatto imponendo f'equilibrio alla rotazione del tratto inferiore della
paratia rispetto all'estremita inferiore delia struttura, sotto l'azione della pressione del
terreno e di Re. Si individua In prima battuta il tratto in cui si ha il cambiamento di segno
del momento, il calcolo viene pol affinato mediante un pracedimento iterativo (metodo di
bisezione).

Linfissione minima di calcolo & part a:

Dyzat D

1 valare finale dellinfissione D & dato da:

D=a+1.20"*D
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Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON 1 ORDINE Di TIRANT]

XO=m*Ha
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FIG. 2 - Distribuzione delle pressioni indotte da un carico
concentrato:

a) in direzione verticale
b} in direzione orizzontale




Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON 1 ORDINE DI TIRANTI
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FIG. 3 - Andamento in funzione della profondita delle
pressioni orizzontali indotte da un carico lineare




Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON 1 ORDINE DI TIRANTI
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FIG. 4 - Andamento delle pressioni orizzontali indotte da un
carico nastriforme




Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON 1 ORDINE DI TIRANT!
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FIG. 6 - Paratia a sbalzo: schema di calcolo
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Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON 1 ORDINE D! TIRANT!

STRATIGRAFIA E DAT| GEQMETRICI

Hee altezze scavo 10,00 {m)
Z, - profondita delis tests det tirants da testa parstis 150 {(m)
A inclingzione tirante 4" 00 ")
B inclinazione del perdio 3 monte i 10,0 )
Zwm  profondita falds a monte {rispetta piana campagna) 10,00 {m)
Zyy  profondita falda a velig {tispetlo piano campagna originario) 10,00 {m)
n numero sitali terreno (max. 3)- 3 (g
strato! H;{") Y c [ ¢ o Ka Kp
a° (my (kNfm®) kPa) €l () ) ) ()
1 1.50 19,50 0,00 18,0 15,0 12,0 0,37 3,10
2 7.50 20,00 0,00 20,0 18,0 13.0 0,33 3,64
3 15,00 19,50 0,00 30,0 275 14,0 0,30 4,06

H;, [|spessore stralo iasimo ;
¢} |si deve definire, r'nediame dus tentaiivi, uno spessore dello strato 3, tale che lo spessore
totale del terreno sia di poco superiore alla lunghezza totale della peratia ffoglio
"Risultati*)
Y |peso specifico nalurafe det terrenc
6, ¢ [coesione e angolo di atleta terrenc
¢ tangele o atirita ridotio per calcolo Spinta passiva
(consiglisic (an ¢ "=tan ¢ 7 1.2}
&  |angolo di atirito lerva~roura
Ka |coefficiente spinta attiva lerreno
Kp |coefficiente spinta passiva terreno

N.B.: Inserireuna stima della lunghezza della paratia nel foglio “Dati_Risultatl-con”, per definire
la discretizzazione dei diagrammi di pressione e azioni inierne.

SOVRACCARICHI v e W D e

p sovraccarico esfeso a Wulto i terrapienc, a monte 0,00 (kPa)

VALUTAZIONE EFFETTO SISMA - LI __ N

K coefficiente sismico orizzontale 0,07 (-)
(I° cat. k,=0.10, I” cat. k,=0.07, #l* cat. k,=0.04)

Kk, coefficiente sismico verticale 0,00 ¢)

P pemeabilita strata 1 () U )
permeabifits skrato 2 | @ )
permeabilita strato 3 a )

N.B.: 1 coefficienti sismici devono essere congruents con quelli utilizzati nel calcolo di ka akp, |
In caso di sisma & necessario indicare il livello di permeabilitd degli strati di lerreno per
valulare le sovrappressioni delfacqua.

) A = permeabilila elevata k > 5x10~ nvs

B = permeabilits bassa k< 5x10° my/s




Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON 1 ORDINE DI TIRANT!

DAT! INGRESSO.

Q  carico concentrato 5000  (kN)

Xq distanza del carico dalia parete verticale 2,50 {m)

Hq altezza parete b it 11,00 {m)
in prima battuta porre: Hg =2 Hge 2000 (m)

H g va poi variato in modo tale da oftenere il
grafico completo dei momenti nel foglio *Azioni

interne®
RISULTATH
Distribuzione ‘p;essiloni lungo la [ Valori risultanti
parete verticale
z p(*) Sq 2q
(m) (kPa) (kN/m) (m)
G0 oy 35,14 4,55
0,11 0,0 |
0.22 0.1 — -
0,33 0.2
0,44 04 e
gzg ?’; Mle pressioni sono calco!a.te come|
' i vacre medio su una striscia di
0,77 13 strullura avente larghezza 1,00m
0.88 16 N
0,99 20
1,10 2,4
1,65 43
2,20 58
2,75 6.6
3,30 6,7
3,85 63
4,40 56
495 4,9
5,50 4.2
8.05 3.5
6,60 3.0
7,15 25
7.70 21
8.25 1.7
8.80 1.4
9,35 1,2
9.90 1.0
10,45 0.9
L1100 o7




Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON 1 ORDINE DI TIRANTI

PATIINGRESSO

Q_ carico lineare 10,00  {(kN/m)
X, distanza del carico dalla parate verticale 2,50 {m)
H altezza parete 11,00 {m)

'Ved; nota "Déti_ Risultati-~con”

RISULTATI
Clatribions plemsion! lungs Valori isultanti
parete verticale R
z - Oh S. Z
(m) (kPa) (kN/m) {m)
.00 20 5,46 4,32
0,11 0.1
0,22 0.1
6,33 02
0,44 0.3
0,55 0.3
0,66 0,4
0,77 05
0,88 05
0,99 0,6
1,10 0,6
1,65 08
2,20 0.9
275 09
3.30 0.9
3,85 0,8
4,40 0,7
495 0.6
5,50 05
8,05 0.5
6.60 0.4
715 0.4
7,70 0.3
8,25 0,3
8,80 0.2
9,35 0.2
9,90 0,2
10,45 0,2
[ 1100 ‘ 01 |

—_———————




Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON 1 ORDINE DI TIRANT!

DATI INGRESSO

{n  carico distribuiio 20,00 {kPa)
By larghezza striscia di carico 2,00 (m)
Xn distanza del carico daila parete verticale 0,50 {m)
Hy  altezza parete ; 11,00 {m)

vedi nota "Datj_Risiitati-con*

RISULTATI -
Distribuzione pressioni lungo la Valori risultanti
parete verticale
(m) (kPa) {kN/m) (m)
s e 25,03 1,94
0,11 43 il ] ]
0,22 7.7
0,33 10,0
0,44 11,1
0.55 15
0,66 11,4
0,77 1,1
0.88 10.6
0.99 10,0
1,10 94
165 65
2,20 44
2,75 3.0
3,30 21
3.85 15
4,40 1.1
4,95 0,8
5.50 06
6,05 05
6.60 0,4
7,18 03
7.70 0.3
8,25 02
8,80 0,2
9,35 0.1
9,90 0.1
10,45 a1
i 11,00 I X B

———




Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON 1 ORDINE DI TIRANT!

CALCOLO INFISSIONE

chl profondita alyia quale il contributo della coesfone (m)
annulla la spinta orizzontale del terreno. _—

a profondita punto C (annullamento pressioni) rispetto 1,78 (m)
al fondo scavo . B e

Rc  reazione nel punto C 215 (kN/m)

T carico sul tiranté 251 (kNim)

D lunghezza necessaria ad equilibrare R 6,25 (m)

D:a  infissione dl calcolo (m)

D infissione adottata (= a + D' x 1.20) (m)

Liot LUNGHEZZA TOTALE PARATIA (m)

AZIONI INTERNE

Zmax posizione sezione massimo momento flettente (in 7.15 {m)
modulo) ==

L' taglio corrispondente a My, . 57 (kN/m}

Muae  MOMENTO FLETTENTE MASSIMO - (kN*m/m)

—_—




Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON 1 ORDINE DI TIRANTI

T (kN/m) M (kN*m/m)
400  -200 0 200 400 -800 -600 400 -200 O 200
0,0 0.0
20 20
4,0 4v0
E 60 60
N
8,0 8,0
10,0 10,0
120 L— - - — 120 L

N.B. | diagrammi sono stati tracciati fino alla profondita di

-

calcolo della paratia.
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Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON 1 ORDINE D} TIRANTI

Pressione risultante
o (kPa)

10 20 30 40 .50 60

70

2,0

4.0

6.0

8,0

10,0

120 L—

E.B. | diagrammi sono stati tracciati finc alla profondita di calcolo della paratia

=—Geostalica+sisma+carichi

|




Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON 1

CRDINE DI TIRANTI

Pressioni sovraccarichi

14,0

O (kPa)
80 100 120
E
N
12,0 L
——— Carico concentrato
———Carico lineare
---Carico nastriforme

(N.B. | diagrammi sono statl tracclali fino alla profondita di calcolo della paratia

J

e o




Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON 1% ORDINE DI TIRANTY

PRESSION! E AZION! INTERNE

Distribuzione pressione risultante {(pressioni geostatiche; sovraccarico,
sisma, acqua) e azioni interne
z Oh ] P

(m) (kPa) (kN mim) (kN/m)
0,00 0,0 0,0 0,0
0,11 5.2 0,0 0,3
0,22 96 0.1 1,1
0,33 12,8 0.3 23
0,44 14,9 0,6 38
0.55 16,4 1,1 56
0,66 175 1.8 74
0,77 18,3 28 9.4
0,88 18,9 3,9 11,4
0,99 19,6 53 136
1,10 20,1 6,9 15.7
1.50 24,2 14,9 -192,9
1,85 22,0 -13,8 -188,7
2,20 25,0 1147 -176,7
2,75 27,9 -207.9 -162,2
3,30 306 -292,8 -146,1
3.85 33,1 -368.3 -1285
4,40 35,5 -433,9 -109,7
4,95 38,0 -488,7 -89.4
5,50 405 -532.0 87.9
6,05 432 -563,1 44,9
6,60 46,0 -581,1 20,3
7.15° 48,9 -585,2 57
7,70 51,9 -574.,5 335
8,25 55,0 -548,1 62,9
8,80 58,2 -505,0 94,0
9,00 53,9 -485,0 105.7
9,35 55,7 4447 24,9
9,90 58,6 -367.4 156.4
10,00 59,1 3515 1623
10,45 44,1 -273,0 185,5
11,00 26,8 -165,2 204,7
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DIMENSIONAMENTO QUINTA
ANCORATA L=30 MT.



Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON 1 ORDINE D! TIRANTI

STRATIGRAFIA E DATI GEOMETRICH

H,, altezza scavo ° ’ ‘ 15,00 {m}
Z, profondita dells testa del trante da tests paratia 1,50 {m)
oy inclinaziong tirante i 30,0 {°}
B Inctinazione de! pendio a monta Jie e | ©
Zum  profondita falds 8 monte {rispetto plano campagna) 1500 {m})
Lot profondité falda a valie (rispstio pisno campagna originaria) 15,00 {m)
n numero strati terreno (max. 3) 3 -
strato| H, (" Y € b 4 § Ka Kp
o (m) ftarm) {kPa) ) i () () )
1 1.50 19,50 0,00 18,0 15,0 12,0 0,37 3,10
2 13,60 20,00 0,00 20.0 18,0 13,0 0,33 3,64
3 15,00} 18,50 0,00 30,0 275 14,0 0,30 4,06
H, |spessore stralo i-esimo

i
)} |si deve definire, mediante due tentativi, uno spessore dello strato 3, tale che lo spessore
lolale del terreno sia di poco superiore alla lunghezza lotale della paratia (foglio
"Risultati "}
vy  |peso specifico naturale del ferreno
¢, ¢ |coesione e angolo di atkito lerreno
&' |angolo di atifilo ridofto per calcolo spinfa passiva
(consighiato tan¢ " =tang /1.2}
& |angolo di etirito terra<muro
Ka |coefficiente spinta siliva ferreno
Kp cqefﬁcien[e spinta passiva terreno

N.B.: |Inserireuna stima della lunghezza della paratia nel fogllo "Dati_| Risultau con”, per definire
la discretizzazione dei diagrammi di pressione e azioni inteme.

SOVRACCARICHI

p sovisccasico esteso a {utio il terrapieno, a monie 0,00 (kPa)

VALUTAZIONE EFFETTO SISMA

ki, coefficiente sismico orizzonfale 0,07 (=)
(* cal. k,=0.10, H® caf k,=0.07 1? cat. k,=0.04)

Ky coefficiente sismico verticale 000 )

P permeabiila strate 1 {*) b -)
permeabilid straic 2 = C I -)
permeabilitd strato 3 a )

N.B.. | coefficienti sismici devono essere congruenti con quelli ulilizzati nel calcolo di ka & kp. |

In caso di sismia & necessario indicare il livello di permeabilitd degli strati 6i tlerrena per|
valutare le sovrappressioni def'acqua.

*) A = permeabilitd elevata k 2 5x10~ nvs
B = penmeabiliti bassa k < 5x10™ mfs

e



Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON 1 ORDINE DI TIRANTI

DATI INGRESSQ

Q4 caricolineare

XK.  distanza del carico dalla parete verticale

Ho  shtezza parete
vedi nota "Dati_Risultati-con”

RISULTATI

10,00  (kN/m)
2,50 (m)
11,00 (m)

Distribuzione pressioni lungo
_parete verticale

Z Oh
(m) (kPa)
0,00 0.0
0,11 0,1
0,23 0,1
0,33 0,2
0,44 0.3
0,55 03
0,66 0,4
0,77 0.5
0,88 05
0,99 0,6
1,10 0.6
1,65 0.8
2,20 08
2,75 0.9
3,30 0.9
3,85 0.8
4,40 0.7
4,95 0.8
5,50 05
6,05 0,5
6,60 04
7.45 0.4
7,70 03
8,25 0.3
8,80 0,2
9,35 0,2
9,90 0,2
10,45 0.2
11,00 0.1

Valori risultanti

Si ZL
{(kN/m) {mj
5,46 432




Q. PARATIE

Q.2. FARATIA CON 1 ORDINE DI TIRANTI

DATI INGRESSO

4  carico distribuifo

By  lerghezzs striscia di carico
Xy distanza del carico dalla parete verticale

Hy sltezza parete

vedi nota "Dati_Risultati-con”

2000 (kPa)
200 (m)
0,50 {m)
1100  (m)

RISULTATI
Distribuzione pressioni lungo la
parete verticale
Z Oh
{m) (kPa)
0,00 0,0
0,11 4.3
0,22 7.7
0,33 100
0,44 1,1
0,55 1,5
0,66 1.4
0,77 1,9
0,88 10,6
0.99 10,0
1,10 9,4
1,65 6,5
2,20 4.4
2,75 3.0
3,30 21
3.85 15
4,40 11
4,95 0,8
5,50 0,6
6,05 0.5
6.60 0,4
7.1 03
7.70 03
8,26 0,2
8,80 0,2
9,35 0,1
9,90 01
10,45 0,1
11,00 0.1

Valori risultanti

Sn zy
(kN/m) (m)
25.03 1,04




| Q. PARATIE
.  Q2.PARATIA CON 1 ORDINE Di TIRANTI

CALCOLQO INFISSIONE
Heq  Profondita alla quals il contributo della coesione
" annulla |3 spintd orizzontale del terreno. et | (m)

a profandita punto C (annullamento pressioni) rispetio 2,67 m)
al fondo scave EPERT .

Rg reazfone nel punto G (kN/m)

T carico sul tirante {(kN/m)

D lunghezza necessaria ad equilibrare R {m)

D.y  infissione di calcolo: g {m)

D infissione adottata (= a + D' x 1.20) {m}

Lot LUNGHEZZA TOTALE PARATIA {m)

AZIONI INTERNE R ¥ . e p

Zmax posizione sezione massimo momento flettente (in 10,45 (m)
modulo)

Vv taglio comispondente a Mg, ax 1.5 {kN/m)

M... MOMENTO FLETTENTE MASSIMO m (kN*m/m)




Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON 1 ORDINE DI TIRANT}

PRESSIONI E AZION! INTERNE

Distribuzione pressione risultante {pressioni geostatiche, sovraccarico,
sisma, acqua) e azioni interne
z Oy M )

(m) (kPa) (kN*m/m) (kN/m)
0,00 0.0 0,0 0.0
0,11 5,2 0,0 0,3
022 9,6 01 1,1
0,33 128 0.3 2.3
0,44 14,9 0.6 38
0,55 16,4 1,1 5.8
0,66 17,5 18 7.4
0,77 18,3 28 9.4
0,88 18,9 39 11,4
0,99 196 53 13,6
1,10 20,1 6.9 15,7
1,50 21,2 14,9 -389,5.
1,65 220 433 -386,3
2,20 25,0 2523 3734
2,75 27.9 -453,7 -358,8
3.30 306 -646,7 -342,7
385 33,1 -8304 -325,2
4,40 355 -1.004.1 -306,3
4,95 38,0 -1.167,1 -286,1
5,50 40,5 -1.318,5 -264,5
6.05 43,2 -1.457,7 -241,5
6,60 46,0 -1.583,9 2170
7,15 489 -1.696,1 -190,9
7,70 51,9 -1.793,6 -163,2
825 55,0 -1,875,3 1338
8,80 58,2 -1,940,4 -102,6
9,35 61,5 -1.987.9 69,7
9,90 64,8 -2.016.8 350
10,45 68,1 -2.026.1 1.5
11,00 71,5 -2.014.8 39.9
15,00 97,2 42148 377.2




Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON t ORDINE Cf TIRANTI

Pressioni sovraccarichi

oy (kPa)
00 2.0 40 6.0 80 100 120 140
0,0 .
2,0
410 3 ':.
RS
N
8.0
10,01
2o bonon— - —

~—— Carico concentrato

—Carico lineare

Carico nastriforrne

N.B | diagrammi sono stati tracciati fino alla profondita di calcolo della paraﬁﬂ




0,0

2.0

40

6,0

8,0

10,0

12,0

14,0

16,0

Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON 1 ORDINE D! TIRANTI

Pressione risultante
o (kPa)

20 40 60 80 100 120

~— Geostatica+sisma+carichi

N.B. | diagrammi sano stati fracciati fino alla profondita di calcolo della paratia




Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON 1 ORDINE DI TIRANTI

T (kN/m) M (kN*m/m)
-500 ) 500 -3000 -2000 -1000 0 1000
0,0 0.0
2.0 2,0
4,0 | 40 L
6.0 2 6,0
E &0 8,0 |
N
10,0 10,0
12,0 . SNl R 12,0
14,0 £ 14,0
16,0 18,0

N.B. | diagrammi sono stali tracciati finc alla profondita di calcolo delia paratia.




ik

Q. PARATIE

Q.2. PARATIA CON 1 CRDINE DI TIRANTI

DATI INGRESSO

Q  carico concentrato

500,0 {kN)

Xq distanza del carico dalla parete verticale 2,50 {(m)

Hg altezza parete T
in prima battuta porre: H g =2Hgg

11,00 {m)
30,00 {m)

'Hq va poi variato in modo talé da ottenere il
grafico completo dei momenti nel foglio "Azioni

interne”

RISULTAT!

Distribuzione pressioni lungo la
- parete verticale
z p ()

(m) (kPa)
0,00 0,0
611 0,0
0.22 0.1
0,33 0,2
0,44 0.4
0,55 0.7
068 1,0
0,77 1,3
0.88 1,6
0.99 2,0
1,10 24
1,65 4,3
2,20 58
2,75 6.6
3,30 8,7
3,85 63
4,40 5.8
4.95 49
5,50 42
6,05 15
8,60 3,0
7,15 2,5
7,70 2,1
8.25 17
8.80 1.4
9,35 1,2
5,90 10
10,45 09

| 1100 0.7

Valori risultanti

Sa 2q
(kN/m) (m)
35,14 455

NOTE

(*) Le pressioni sono calcolate come)
vaore medio su una stiscia di
strullura avente larghezza 1,00m




